

# El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACIÓN

AÑO IX.—NÚM. 2,571

Redacción y Administración

MERCADO NUEVO, 8

partida, núm. 15 — Teléfono, núm. 2

Todos los originales

al Director-Gerente

Franquicia Concertada

## COMENTARIOS POLÍTICOS

## La política á 43 grados

precedente qué Gobierno saldría del parlamento sin hacer su santa voluntad por muy enorme que fuese?

Tienen ganado un premio á la virtud acrisolada los señores diputados. Sudorosos, jadeantes, llegaron anoche en los trenes del Norte y del Mediodía, acudiendo al llamamiento de sus jefes respectivos. Hoy siguieron llegando. Qué día el de ayer y qué noche han pasado los señores diputados atravesando las sierras de Castilla y de Andalucía.

Durante el día un sol de 43 grados, les ha hecho saber la amargura del sacrificio por la idea. Pero son dignos de un aplauso aquéllos que han venido.

¿Cuántos días van á estar aquí los señores diputados? No es de presumir que sea más del 15 la fecha en que estén funcionando las Cortes.

Hoy empezará ese gran debate del que muchos esperan grandes sorpresas. No compartimos esa teoría, una vez que pase el día de hoy.

En la sesión de esta tarde en esa gran batida que se espera, y aunque la oratoria entorpeza la claridad, desde luego sabremos hasta dónde llega la transigencia del Gobierno y la de la Oposición de S. M.

No llegamos á creer en esa conjura mauro-cierva-románista de que se habla. Si esto fuese verdad, el Gobierno no debía ni abrir la sesión. Pero el buen sentido, ese buen sentido que invoca por la mañana, por la tarde y por la noche el Sr. Burgos Mazo se impondrá.

Bastante terreno para llegar al final se ha ganado con las declaraciones ya conocidas del Sr. Sánchez de Toca. Al parecer, el Gobierno transige en muchos de los puntos que encierra la fórmula económica y al ver esta transigencia del Gobierno, seguramente que la oposición de La Unión Conservadora aprovechará la coyuntura para obligar á que se realice una política de formalidad y se discutan diferentes puntos de interés que dejen á salvo el compromiso contraído por cada política á su paso por el Gobierno.

Debe imponerse el buen sentido y si no el calor de Agosto lo hará imponer. El sacrificio realizado en el día de ayer por los padres de la patria, llegando á Madrid en calidad de «torraos», es digno de tenerse en cuenta por los jefes.

Y si los jefes no lo hacen, aquellos que son de independencia grande dada su posición, dirán: «ahí queda eso» y se marcharán.

¡Y cualquiera los contiene! Debe llegarse á una solución rápida y no pensarse en «guillotina», nos place recordar que ya van volviendo en sí los que simpatizaban con esa teoría antidemocrática y concuerdan en lo que nosotros decíamos hace días: en que las más perjudicadas con transigir por ello serían las extremas izquierdas, pues la «guillotina» se volvería después contra ellos en muchas ocasiones.

Empezado el melón, con ese

## A los maestros interinos

Ultimando, como estamos, la constitución de una Asociación provincial de interinos, de nuevo impuso y acudió al hidalgo compañerismo de los maestros manchegos, que sólo por pertenecer á una clase sufrida, si, pero disciplinada, jamás se atreverán á negármelo.

Todos interinos de ambos sexos, que residen en la provincia están obligados á formar parte de esta Asociación, ya que el único fin que persigue es secundar los trabajos de la Nacional, cuyo triunfo á todos nos interesa. No permanezcamos así lafios y dispersos ante el ejemplo de los propietarios, que se asocian sin vacilar para obtener el mayor fruto de su fuerza colectiva.

Vengan, pues, inscripciones; de modo pronto vida á esta nueva entidad para que, unida á sus similares, formen cuanto antes una Asociación Nacional tan fuerte y poderosa que merezca por su calidad y número ser respaldada y atendida.

¡Animo, compañeros! No queráis sacar el asco con mano ajena, patrimonio exclusivo de hombres rudos y osados. A demostrar valientemente que ante el Juro personal de los tacaños está la dignificación del maestro culto y honrado, que lucha por conquistar mejores tiempos para sí y para su patria.

Os saluda y confía en vosotros,  
RUFINO HERNÁNDEZ,  
Vocal por el D. U. de Madrid.  
Viso del Marqués (Ciudad Real).

## “EL FINANCIERO”

Cada nuevo número que recibimos de esta interceante publicación financiera, resulta aún más interesante, si cabe, que el anterior. El 957 que tenemos á la vista, inserta entre otros documentos trabajos de actualidad, lo siguientes:

La política y el arte; Las construcciones navales en España; La evolución económica y financiera del Perú; La vida nueva después de la paz; Los presupuestos para 1919-20; El Mensaje presidencial de Cuba; La riqueza de las grandes potencias; Procedimientos comerciales para la penetración comercial en Américas; Impresiones de la semana y la conversación del exterior.

Además publica crónicas de la Argentina, Cuba, Venezuela, Norte América, Gran Bretaña, Suiza, Bruselas, Francia y Barcelona.—Informaciones detalladísimas sobre la Casa Marqués del Real Tesoro; Banco Central Español del Golfo de Gines; Compañía Naviera Sevillana; Sociedad Popular Ovetense; Compañía Chilena de Tabacos; Cinematográfica Española; Cooperativa Eléctrica Bilbao; Compañía General de Crédito; Compañía de Seguros Hispania; La Victoria de Berlín, etc.

Oficinas: Paseo de Rosales, 62—Madrid.

## OBSERVATORIO

Las observaciones meteorológicas registradas en el Instituto en el día de hoy son las siguientes:

Temperatura máxima, 36,6 sobre cero. Idem mínima, 17,6 sobre cero. Evaporación, 8,4. Dirección, N. O. Recorrido, 320°. Fuerza, flojo. Cielo, despejado.

## El Congreso de Bilbao

El presidente de la Asociación Española para el progreso de las ciencias ha recibido una comunicación del rector de la Universidad de Oporto anunciándole que asistirá al Congreso de Bilbao una representación del profesorado portugués, más numerosas que la que asistió al Congreso de Sevilla. El señor Gomes Tiexiera ha solicitado que se le conceda un turno en la sesión inaugural del Congreso, para saludar al Rey y á los hombres de ciencia españoles en nombre de las Universidades portuguesas.

En el discurso inaugural del Congreso, á cargo del señor Torres Quevedo, este ilustre ingeniero es invitado á conocer el proyecto de un nuevo dirigible capaz de efectuar la travesía del Atlántico.

Los discursos inaugurales de las secciones del Congreso estarán escritos por los señores siguientes y tienen los títulos que se expresan:

Sesión primera. Las matemáti-

cias y las ciencias sociales, por don Andrés A. de Armenteros.

—La exposición de material científico anexa al Congreso de Bilbao será extraordinariamente interesante. Concurran á ella el Instituto Geográfico y Estadístico, el Laboratorio de Automáticas, las empresas industriales bilbaínas Altos Hornos, Euzkalduna, Vasconia, Constructora Naval, etcétera. Sabemos también que el Comité directivo del Congreso de Bilbao ha invitado para que concurren á esta Exposición á los establecimientos de industria militar.

Las representaciones portuguesas que acuden á Bilbao tienen el propósito de solicitar que la Asociación española para el progreso de las Ciencias celebre un Congreso extraordinario el año 1920 en la ciudad de Oporto.

Empresario Sagra y Rubíatlla  
DENTISTA  
General Aguilera, n.º 11

## Empréstito de títulos preferentes ó obligaciones hipotecarias

DE LA  
Sociedad General de Obras de Sangrado

constituida por escritura pública ante el notario de Madrid D. Toribio Gimeno Bayón, e inscrita en el Registro Mercantil de San Sebastián (libro 29 de Sociedades, folio 94, hoja número 1.278).

Domicilio social en San Sebastián (Garinay, 34).

Oficinas en Ciudad Real (Cardenal Menéndez, número 2).

## EMISIÓN de 3.000.000 de PESETAS

destinadas á la

## Empresa del Abastecimiento de Aguas á Ciudad Real

Cubierta á par, en su totalidad, dicha emisión por el consorcio de capitalistas y banqueros formado para la explotación de este negocio, se ofrece sin embargo, al público de este país, hasta la cuarta parte de la suscripción del empréstito, en cumplimiento de la obligación que por el Municipio de Ciudad Real le fré impuesta á don Rafael Picas, para que los elementos del país tuvieran derecho á participar del negocio.

Se ofrecen pues, públicamente hasta 750.000 pesetas de los títulos preferentes que podrán ser suscritos en Ciudad Real en las mismas condiciones y con igualdad de derechos y ventajas de los capitalistas que han formado el consorcio referido.

## Los títulos son de 500 pesetas nominales cada uno

Deberán suscribirse á la par. Recibirá el 5 por 100 de interés mínimo preferente (que empezará á correr desde el término de las obras, 6 sea al año y medio) al que se suscribe en la mitad de los beneficios que produzca el abastecimiento de aguas. A fin de hacer efectivo este último derecho, á cada suscriptor, además de los títulos preferentes suscritos, se le entregará como premio, sin ningún desembolso, el 50 por 100 más de capital nominal en títulos de fundador ó acciones liberadas representativas de dicha mitad de los beneficios del negocio de las aguas.

El importe de los títulos suscritos se entregará en cualquiera de los Bancos ó establecimientos de crédito de la provincia ó se enviará al Banco «La Agrícola» de Pamplona ó la Caja de Ahorros municipal de San Sebastián en plazos trimestrales de veinte por ciento, 6 sea de cien pesetas por título suscripto, empezando por entregar al contado el primer plazo.

## El Consejo de Administración

Lo forman los señores don Juan Iruroz, presidente del Consejo de Administración del Banco «La Agrícola» de Pamplona, en representación de dicho Banco, Don Alfredo Camio, consejero de la Caja de Ahorros municipal de San Sebastián en representación de esa entidad, Don Jesús R. Coloma en representación del grupo de accionistas de Madrid, Don Pablo Echavarri, consejero de la Cursaria del Banco «La Agrícola» en Estella como representante del núcleo de suscriptores de aquella región. Don Adrián Picas (de la Banca A. Picas y Compañía), correspondiente del Banco de España en Irún. Don Julián Soriano, ingeniero, en representación de los concesionarios. Don Rafael Picas, en nombre propio y en el del núcleo de suscriptores de Bilbao. Se reserva un puesto al Consorcio de Contratistas Eraño y Compañía que tendrán derecho á designar tan pronto como hayan ejecutado obra por más de 500.000 pesetas. Además se reservan hasta dos puestos á los suscriptores de Ciudad Real, 6 á las entidades que se han obligado á cubrir las 750.000 pesetas si aquí no se suscriben.

Las suscripciones pueden hacerse en los centros bancarios siguientes: Señores Nietos de P. Martín Moreno, don Enrique Morata y Banco de Alcalá (Ciudad Real). Y en general en el domicilio de los Corredores de Comercio de la Plaza.

cas en la teoría y en las aplicaciones, por don Pedro M. González Quijano.

Sesión segunda. Sismología pura y Sismología aplicada (nuevas orientaciones), por el Padre Manuel Ruiz M. Nayarro Neumann.

Sección tercera. Provecho que la siderurgia ha obtenido de las ciencias fisicoquímicas, por don Obdulio Fernández.

Sección cuarta. Estado actual del conocimiento antropológico del pueblo español, por don Luis de Hoyos Sáinz.

Sección quinta. Organización democrática social, por el señor viceconsejero de Eza.

Sección sexta. La emigración política en España durante el reinado de Fernando VII, por don José D. Leite.

Sección séptima. Algunas alteraciones digestivas de origen endocrino, por don Teófilo Hernando.

Sección octava. Las ciencias de gumières.

## Venezuela

## de Calatrava

(se nuestro corresponsal)

## ACCIDENTE

Victim de él lo ha sido el vecino de ésta Jesús Rassero, al que un tiro, casualmente disparado de la escopeta que usaba, le traspasó por su parte anterior al muslo izquierdo. Su estado es de ronquínico reservado.

## DE BAÑOS

Para tocarlos en el acreditado balneario de Villar del Pozo han salido D. Leandro López y sus hijos.

Sólo felicita estancia en dicho establecimiento.

## DE ECOLECCIÓN

En todo stage se halla la de este término, que si bien de cobada es abundante, medianas, por las heladas,

días del año. Abril, en trigo y le-

## DISCUSIÓN DE ACTAS

## La de Ciudad Real en el Congreso

(Continuación)

co. ¿Es posible, señores Diputados, que puedan los electores estar esperando para ir votando por orden alfabético? ¿Cabe en cabeza humana? No es una demostración palpable de que allí no ha habido elección y se ha simulado? Y si el Tribunal Supremo, en el acta de Almadén, por suponer que en el pueblo de Cabezas, no había habido elección, ¿por qué al ver este caso en que tan patente es la ficción, no procede de la misma manera? ¿Es que hay dos medidas, señores Diputados? ¿Es que cuando interviene el Gobierno cerca de los señores magistrados del Tribunal Supremo se aplica un criterio á un candidato y se aplica otro distinto cuando no interviene el Gobierno? ¿Cómo es preciso hacer la aportación de pruebas, que yo creo que pocas veces se habrán acumulado tanto, para acreditar que se ha vendido un cargo? Porque, repito, yo creo que no podemos esperar la declaración de todo el pueblo viéndolo á decir ante el Tribunal Supremo: nos hemos repartido la cantidad.

Hay que creer, desgraciadamente, que el Tribunal Supremo aplica dos criterios; porque no hace mucha tardanza escuchamos aquí que á mi querido amigo el señor Rivas Mateos se le declaraba pluto-crata, y si no recuerdo mal, uno de los primeros votos que se emitieron para declarar pluto-crata al Sr. Rivas Mateos fué el del Sr. Fernández Tejerizo, comprador de un cargo en 13.000 duros. Por lo visto, hay dos opiniones: cuando el actuación del Ministro de Gracia y Justicia solicita que se declare bien todo lo referente al soborno, tan cuando no lo haya, se produce el caso del Sr. Rivas Mateos en Coria, y, en cambio, por otra parte, no se produce el caso de declarar vendido un cargo, teniendo los elementos de prueba que acababa de oír, porque el Tribunal Supremo no toma en cuenta datos tan interesantes como los á que me ha referido.

Pero hoy más, y es que habiendo obtenido el Sr. Medrano, por la indignación que en todo el distrito produjo la venta del cargo de Torralba, mayoría en varios pueblos, se destaca entre ellos la propia capital. En Ciudad Real obtiene mayoría el Sr. Medrano, á pesar de todas las coacciones y no obstante el empleo de dinero. Y, además, en relación con Ciudad Real existe un acta notarial de presencia, que tampoco aprecia el Tribunal Supremo, en la que se dice lo que vais á oír. En la casa del Conde de Cañada estaba reunido, en la mañana de la elección, un número considerable de electores esperando el dinero. Requerido el notario señor Arias de Miranda, dífe de que á la puerta del patio llega un hombre con un talego, diciendo: «Aquí traigo el dinero». Quiso entrar el notario, pero cuando se percataron de quién era, no le dejaron entrar. Claro es, que se dice de adverso que aquél era un hombre que se había colocado allí; pero ¿cómo ese hombre que llevaba el dinero iba á entrar en el patio si hubiera sido amigo del Sr. Medrano? No le hubieran dejado entrar; y el notario dífe de que entró, y que después de haber dicho aquellas palabras de «Aquí traigo el dinero», cerraron la puerta. Pues bien; el Tribunal Supremo tampoco estima que este acta notarial de presencia sea dato suficiente.

No he de detenerme sobre otras dos actas notariales de presencia que atañen que en Puebla de Don Rodrigo y en Poblete no hubo elección. Quiero, sin embargo, llamar vuestra atención sobre otro defecto en que nuevamente incurre el Tribunal Supremo en notarior contra dictamen. En las pasadas elecciones se arrojó el acta de Almadén porque en Cabezas se decía que había habido pacto y no había habido elección. En este dictamen del Supremo de que me vengo ocupando aparece que en un pueblo importante, Malagón, se celebra un pacto, y de tal modo se cumple ese pacto, que se otorgan en cuatro secciones igual número de votos á cada uno de los candidatos: cincuenta y dos y cincuenta y uno; setenta y ocho y setenta y nueve á cada uno de ellos. Cosa bien extraña, porque si hubiera habido elección, comprende ráis que no se pudieran repartir los votos con esa exactitud.

Pero hay más, y es que con tal inhabilidad se cumple ese pacto, que al copiar las listas de votantes tienen la inadversidad de hacerlo por orden alfabético. El señor Vicepresidente (Rojas Marcos): Tiene la palabra el señor González Llana.

(Se continuará)

## Glosario

## INFORMACIÓN DEL MOMENTO

El centenario de  
Concepción Arenal

El ilustre periodista y exministro don José Francos Rodríguez ha presentado en el Congreso una proposición de ley, en la que, después de recordar que en Enero de 1920 hará cien años que vino al mundo Concepción Arenal y de tributarle los elogios que merece la ilustre escritora, propone que se conceda un crédito extraordinario de cincuenta mil pesetas para satisfacer los gastos que origina la conmemoración en centenario del natalicio de la insignie mujer que tanto esplendor dio sus escritos a la literatura patria.

También El Ferrol se dispone a perpetuar la memoria de su hija predilecta erigiéndole una estatua. Es el medio más expeditivo al uso, pero se halla desacreditado, sobre todo en nuestro país, donde se aisan estatuas a gentes que sin valimiento alguno ni siquiera el patriótico.

Algo más importante se intenta hacer en intervención con el «Hombre que había El Ferrol para honrar los talentos de la descubierta el modo de hacer tanto esclarecida poligrafía. Se trata de hacer metal amarillo cuanto mercurio hay una edición muy económica de sus obras en la tierra», bien pronto el gran fin de que se difundan por todas partes. Así serán muchos a conocer a la autora de su vida, habrá aventureado con tal admiración y quererla. Eso es lo más importante, ya que desgraciadamente por la incultura general que padecemos en España en las clases bajas y una falta de ciencia intelectual en las clases altas la obra, compleja, profunda y personalísima obra de doña Concepción Arenal casi se desconoce en absoluto en nuestra nación, mientras que en el extranjero se la estudia con ahínco y se la admira con devociones sinceras.

Los pensamiento de hombre, pero con corazón de mujer, corazón lastimado de pena y henchido de infinitos misterios, doña Concepción Arenal abordó los más vivos problemas contemporáneos. Sus campañas fueron a favor de los seres débiles, de los desvalidos de la tierra, de las víctimas de la sociedad.

Tuvo palabras de aliento para la mujer, a fin de mejorar la condición social en que vive. Sin las exageraciones de los propagandistas del feminismo, que incitan a la rebelión, ella supo llamar al mismo tiempo a la piiedad y a la justicia, inspirándose en aquellas palabras que no deben olvidar nunca: «mujer te soy y no sirvo». Contra la tradición española que impone la ley al fuerte, especie de ley sálica que excluye la mujer de toda función social directa y contra la moral monstruosa del punto de honor que llena todo nuestro teatro clásico, ella quiso filtrar en nuestro mentalidad y en nuestras costumbres otros puntos de vista más equitativos frente al problema social de la mujer, elevando al rango de compañeros y de igualdad los hogares.

En igual espíritu humanitario ó de cariño al débil se inspiró para sus campañas en favor de los niños. Con gran acierto de pedagogía y moderna, anticipándose acaso a su tiempo, estudió el problema educativo en España. De entonces acá, en ese punto muy poco o casi nada se ha adelantado en nuestra nación. Sin embargo, en las páginas de algunos de sus libros quedan en general las ideas que han de fructificar en sazón oportuna. A esas páginas han de acudir, para orientarse, cuantos quieran dar cauces nuevos al problema de la educación nacional, que al fin de cuentas es el problema, en el fondo, de la regeneración española.

Pero tal vez donde más culminaron los talentos de doña Concepción Arenal, y sobre todo donde con más sencillez y con mayor intensidad se desbordaron los sentimientos humanitarios que henchían su gran corazón, fué en sus campañas en favor de los presos. «Oír el delito y compadecer al delincuente, resarcir el viejo aforismo que fué como el lema de su obra portentosa.

Hay que suponer toda la brutalidad del antiguo sistema penitenciario; hay que imaginar todo el horror de la vida en los presidios y en las cárceles, para poder darse cuenta del alcance de la obra de reparación humana que llevó a cabo, a golpe de pluma, la insignie escritora que, por los rasgos originalísimos de su talento, es una de las figuras más interesantes de su nación y de su época.

ARIEL

Compre V. diariamente  
EL PUEBLO MANCHEGO

COMENTANDO  
LOS TOROS DE TRUJILLO Y LA NOVILLADA DEL DÍA DE SAN PEDRO

Tras la actualidad de un día—ha-mos—fuimos en busca del hombre que decía haber descubierto el procedimiento para transformar el mercurio en oro.

Pocas observaciones tan breves y contundentes nos habían hecho más mella. Ello no duró mucho, porque por los senderos de la lógica caminamos pronto a la educación del in-dudable error del descubridor consigna que tanto esplendor dio consigna.

Quizás sirviera darnos tal certidumbre, además de lo absurdio de tan estupenda teoría—que él afirma haber convertido en realidad—la desordenada coordinación de los datos que en fuerza de conversa lograron estatuas a gentes que sin valimiento alguno ni siquiera el patriótico.

Algo más importante se intenta hacer en intervención con el «Hombre que había El Ferrol para honrar los talentos de la descubierta el modo de hacer tanto esclarecida poligrafía. Se trata de hacer metal amarillo cuanto mercurio hay una edición muy económica de sus obras en la tierra», bien pronto el gran fin de que se difundan por todas partes. Así serán muchos a conocer a la autora de su vida, habrá aventureado con tal admiración y quererla. Eso es lo más importante, ya que desgraciadamente por la incultura general que padecemos en España en las clases bajas y una falta de ciencia intelectual en las clases altas la obra, compleja, profunda y personalísima obra de doña Concepción Arenal casi se desconoce en absoluto en nuestra nación, mientras que en el extranjero se la estudia con ahínco y se la admira con devociones sinceras.

Los pensamiento de hombre, pero con corazón de mujer, corazón lastimado de pena y henchido de infinitos misterios, doña Concepción Arenal abordó los más vivos problemas contemporáneos. Sus campañas fueron a favor de los seres débiles, de los desvalidos de la tierra, de las víctimas de la sociedad.

Tuvo palabras de aliento para la mujer, a fin de mejorar la condición social en que vive. Sin las exageraciones de los propagandistas del feminismo, que incitan a la rebelión, ella supo llamar al mismo tiempo a la piiedad y a la justicia, inspirándose en aquellas palabras que no deben olvidar nunca: «mujer te soy y no sirvo».

Ni Academias, ni Corporaciones pararon mientes en ello, y sobre el descubrimiento, según todas las apreciaciones descabellado, pasaron sin fijarse cuantos han puesto la planta en el recinto de cualquier Claustro científico.

Y nuestro hombre se encerró allí lejos en su laboratorio pequeño y modesto y dice que trabajó, y no falta quien asegura que a eso de las doce campanadas, salieron algunas noches llamadas por la chimenea, y el mismísimo diablo en figura de hombre acudió a ayudarle, provisto de retortas y matracas tubos de ensayo y líquidos de colores raros e indefinidos.

Y todo se iría olvidando y nadie se acordaría más del hombre que quiso convertir el mercurio en oro, —para él pue el codiciado metal estuviera al alcance de todo el que comprenda sus guizos en sartenes, y puede adquirir alguna que otra lata de pimientos—si una palabra, no despertara un instante el orgullo patrío, un tanto adormecido y refractario a latir al son de «chín». Cuchillos, cuchillos, bullangueros y lores prematuros, produciéndonos todavía este hombre un nuevo instante de perplejidad.

Pero nos ha inquietado ya un poco nuestro joven. Su lamentación tiene el valor de una recriminación, que evoca desengaños pasados y que sabe a arrepentimientos futuros, tardos e irremediables. El nombre de Inglaterra ha salido ya de sus labios en este brevíssimo encuentro recién que hemos tenido. La posibilidad ramotízase aún, de que no estuviera engañado, de que este hombre, que se produce y convive a diario con otros hombre, y aparentemente no parece estar loco, nos hace pensar en otros inventores, en descubridores desgraciados y en realidades que son gieras de otras naciones y que debieran serlo de la nuestra. Y en otro país, tal vez, seguramente antes de apartarlo del camino intentarían convencerlo y convencerse del error; quizás de la enfermedad mental que origina tan extraña maraña descubridora.

Y al pensarla, nos hemos repetido: «Será cierto ¡Bsh! locura, maraña! ALBERTO MARTÍN FERNÁNDEZ.

Con verdadera satisfacción leo en la Prensa madrileña el triunfo obtenido por el ganado de don Francisco Trujillo, el pasado domingo en aquel circo taurino.

Orcerá el señor Trujillo, que este modesto revistiero tenía y tiene animosidad contra él, siendo así, que con el mismo regocijo que estas cuartillas hubiese escrito la revista del día 29 del pasado Junio si su ganado en esta plaza, hubiese respondido al buen deseo a que todos los que somos manchegos tenemos en que sus toros fueren bravos; pues todo aquello que le da nombradía a ésta injustamente el vidato tierra, nos congratula por ser hijos de ella.

Ya en mi artículo publicado a raíz del que usted me dirigió en «La Tribuna», le decía en primer término, que los hechos son los que dan nombre a una ganadería, y en segundo lugar que yo sería el primero que cuando llegase el caso, pondría de relieve sus méritos como ganadero, lo que con gusto consigno, a fuer de imparcial, reservándome como es consiguiente el juicio que formé en la corrida de San Pedro, pues creo que mi criterio es digno de respeto, puesto que yo no le dirigí ataques personales.

Recordamos que cuantos tuvieron noticias de lo que se decía, sabios e ignorantes, se inclinaban sin dudas hacia la última fase señalada: no era la gloria la que esperaba al mozo bate que se había atrevido a levantar una polvareda tal alrededor de un asunto tan químico, ni leyes químicas fundamentales permitían que fuese cierto el supuesto lanzado, ni resistía la especie lo más débil a gumentación científica.

Quién sabe qué suerte de extrañas circunstancias habrían conducido al iluso por el camino de la equivocación que sostiene!

Ni Academias, ni Corporaciones pararon mientes en ello, y sobre el descubrimiento, según todas las apreciaciones descabellado, pasaron sin fijarse cuantos han puesto la planta en el recinto de cualquier Claustro científico.

Y nuestro hombre se encerró allí lejos en su laboratorio pequeño y modesto y dice que trabajó, y no falta quien asegura que a eso de las doce campanadas, salieron algunas noches llamadas por la chimenea, y el mismísimo diablo en figura de hombre acudió a ayudarle, provisto de retortas y matracas tubos de ensayo y líquidos de colores raros e indefinidos.

Y todo se iría olvidando y nadie se acordaría más del hombre que quiso convertir el mercurio en oro, —para él pue el codiciado metal estuviera al alcance de todo el que comprenda sus guizos en sartenes, y puede adquirir alguna que otra lata de pimientos—si una palabra, no despertara un instante el orgullo patrío, un tanto adormecido y refractario a latir al son de «chín».

—Para Madrid han salido el Alcalde don José Cruz Prado y el médico don Bernardo Mulleras.

—De Jaén llegó días pasados la distinguida señorita Concepción Fernández Caba.

De paso para Badajoz hemos tenido el gusto de saludar a don Florercio del Hoyo Moreno.

—Se encuentra en ésta don Vicente Gimeno Ortiz, de Puerto Llano.

## Noticias generales

## Somador de Caridad

Ayer fueron repartidas 136 raciones de pescado y 68 pobres de la localidad y 517 tristes.

Donativos: Persona desconocida 2 pesetas.

## Matadero público

Ha sido sacrificadas en el día de hoy para el consumo público las reses siguientes:

I vaca, I ternera, I cabra, 10 reses, II chitas y 8 corderos, haciendo en total de 630 kilogramos.

## POSTRE IDEAL

Es el más económico.

El más delicioso.

En ultramarinos.

En el Paseo interpretará esta noche la Banda municipal el siguiente programa:

1. Pasodoble Los secretos de Venecia, N.
2. Polka Paquita, Vega.
3. Suite Las arañas, Massenet,
4. Walses España, Wautensell.
5. Pasodoble El Polguita, N.

## Escuela Normal de Maestros

Se han recibido los títulos de maestros de primera enseñanza de don Justino Espadas Sánchez, don Evelio Pérez y Peñuela y el elemental de don José María de los Angeles y Pozo.

El Jurado terminará su labor en los primeros días de la semana entrante.

Inclaudablemente esta fiesta de amor y

Ayer fueron repartidas 136 raciones de pescado y 68 pobres de la localidad y 517 tristes.

Donativos: Persona desconocida 2 pesetas.

Matadero público

Ha sido sacrificadas en el día de hoy para el consumo público las reses siguientes:

I vaca, I ternera, I cabra, 10 reses, II chitas y 8 corderos, haciendo en total de 630 kilogramos.

POSTRE IDEAL

Es el más económico.

El más delicioso.

En ultramarinos.

En el Paseo interpretará esta noche la Banda municipal el siguiente programa:

1. Pasodoble Los secretos de Venecia, N.
2. Polka Paquita, Vega.
3. Suite Las arañas, Massenet,
4. Walses España, Wautensell.
5. Pasodoble El Polguita, N.

CUENTAS CORRIENTES CON INTERÉS.—A la vista, el 1 por 100 anual.

A ocho días vista, el 2 por 100 anual.

CAJA DE AHORROS

Impresiones y reintegros desde 1 peseta en adelante.—Interés anual 3 por 100.

JOYAS DE ORO: 8 ó 10 de la mañana y de 4 ó 6 de la tarde.

Capital desembolsado 5.000.000

Fondo de reserva 2.700.000

Pesetas 7.700.000

Depósitos Descuentos Giro

Caja de Ahorros Crédito Préstamos

Cuentas Corrientes

CUENTAS CORRIENTES CON INTERÉS.—A la vista, el 1 por 100 anual.

A ocho días vista, el 2 por 100 anual.

CAJA DE AHORROS

Impresiones y reintegros desde 1 peseta en adelante.—Interés anual 3 por 100.

JOYAS DE ORO: 8 ó 10 de la mañana y de 4 ó 6 de la tarde.

Capital desembolsado 5.000.000

Fondo de reserva 2.700.000

Pesetas 7.700.000

Depósitos Descuentos Giro

Caja de Ahorros Crédito Préstamos

Cuentas Corrientes

CUENTAS CORRIENTES CON INTERÉS.—A la vista, el 1 por 100 anual.

A ocho días vista, el 2 por 100 anual.

CAJA DE AHORROS

Impresiones y reintegros desde 1 peseta en adelante.—Interés anual 3 por 100.

JOYAS DE ORO: 8 ó 10 de la mañana y de 4 ó 6 de la tarde.

Capital desembolsado 5.000.000

Fondo de reserva 2.700.000

Pesetas 7.700.000

Depósitos Descuentos Giro

Caja de Ahorros Crédito Préstamos

Cuentas Corrientes

CUENTAS CORRIENTES CON INTERÉS.—A la vista, el 1 por 100 anual.

A ocho días vista, el 2 por 100 anual.

CAJA DE AHORROS

Impresiones y reintegros desde 1 peseta en adelante.—Interés anual 3 por 100.

JOYAS DE ORO: 8 ó 10 de la mañana y de 4 ó 6 de la tarde.

Capital desembolsado 5.000.000

Fondo de reserva 2.700.000

El ministro de la Gobernación

El ministro de la Gobernación no quiso decir á los periodistas sobre la situación política, hasta tanto que no conozca la actitud de ministros y oíveros.

Luego interpretó la carta de Dato, últimamente publicada, en el sentido de que éste, siempre estará al lado del partido.

Dato y Ez

Los señores Dato y Ez llegarán á Madrid para asistir á la votación del Congreso.

El Monarca

El Rey ha marchado á la Sierra de Gredos, desde donde regresará á Madrid, antes de emprender la marcha á Santander.

## La Liga de defensa del Clero

La Junta central de la Liga nacional de defensa del Clero continúa las gestiones para que sea tomado en consideración el voto particular, en favor del Clero, presentado al dictamen sobre la fórmula económica.

Dicha Junta central se ha puesto en contacto con las de provincias y ha dirigido un importante manifiesto á los 20.000 socios de la Liga, los cuales interesarán en la campaña, á todo el Clero español.

Entre otras medidas, parece que se trata de hacer las *listas negras* de todos los diputados que se opongan á que prosperen las modestísimas y archijustificadas peticiones del Clero, con objeto de aplicarles la sanción correspondiente cuando lleguen las elecciones.

## CURACIÓN DE LA TOS Pastillas J. Miro

Prevenimos á nuestros lectores que para fortalecer los ingresos de este periódico, en lo sucesivo los comunicados se cobrarán en la Administración, á una peseta la linea del cuerpo nuevo.

El importe de las réplicas á que éstos dieran lugar será de cuenta de los comunicantes.

La Dirección se reserva el derecho de admisión y publicación de dichos originales.

Lea V. EL PUEBLO MANCHEGO

## LADRILLOS DE prensa á fricción Precios económicos Fabrica en estación de La Cañada de Calatrava. Administrador.

Inventos presentados al I CONGRESO DE MEDICINA (Abril 1919)

enviados a las secciones á título de eficacias garantizadas.

LOCION RYN, cura enfermedades de la piel y todas las del cuero cabelludo.

BANSIUM cura almorranas en menos de una hora y resuelve un problema de Química.

IDEAL WHITE: Antiséptico adhesivo, blanquea la piel, atenúa arrugas, sustituye polvos. Va. lo usará. Farmacia americana, perfumerías. Oforgariamos concesiones y representaciones para provincias y extranjero á primeras firmas.

PÍDASE EL PROSPECTO  
I. Badia, 1. Ramón de la Cruz, 6, Madrid.

## COMPRIMIDOS HUIDOBRO

A BASE DE  
Kola-Coca-Esquinina-Fósforo,  
Restablece el vigor de los que padecen  
la postración y debilidad en cualquiera  
de sus formas.

Fuerza y vigoriza á aquellos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, los pensamientos, los excesos y la vejez.—Cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memoria, etc., etc. Ejerce acción directa sobre los sentidos nerviosos, comunica nueva vitalidad y restablece al vigor mental y físico.

PRECIO 350 CAJA  
Farmacia del Sr. Lamano  
calle del Mercado.

LABORATORIO HUIDOBRO  
Cardenal Cisneros, 62—MADRID.

**SE ALQUILA** un granero en inmejorables condiciones. Darán razón: PILAR, n.º 20.

**ROGELIO MORALES**  
General Rey, número, 3—(antes Ballesteros)  
CASA ESPECIAL  
con Artículos Religiosos.

Ornamentos Sagrados—Oficería religiosa—Pasamanería—Pintura y bordado—Vidrieras y faroles artísticos—Flores artificiales—Cera litúrgica y de iluminación para procesiones—Estamparía—Rosarios, medallas—Objetos piadosos para regalos.

**MANZANILLA PASADA**  
“LA GITANA.”  
SANLÚCAR DE BARRAMEDA

Gran fábrica de hielo  
**SANTA RITA**

**Manuel Sánchez Cantalejo**  
SOLEDAD, 11 TELÉFONO N.º 120

**MANZANARES (C. REAL)**  
Los pedidos para Ciudad Real en la

**OFICINA JURÍDICO ADMINISTRATIVA**,  
MERCADO NUEVO, 8

**CUPÓN REGALO**  
1000 PESETAS REALES

EL PUEBLO MANCHEGO deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Ciudad Real puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable, tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol», de 50 por 65.

Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Plaza del Angel, 17, Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto, solo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho concepto.

Es decir, que entregando en esta Administración tres pesetas, noventa y cinco céntimos acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá obtenerse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

**DIEZ CUPOONES**  
COMO SE PRESENTA, SIN DORSAL Y SIN

AMPLIACION FOTOGRÁFICA  
REGALO DE  
El Pueblo Manchego

Gaudí Real, Esp. de Barrios Pérez,

## Ornamentos de Iglesia

**García Mustieles**  
34, Mayor, 34  
MADRID

SURTIDO ESPECIAL EN TODA CLASE DE ARTÍCULOS PARA EL CULTO DIVINO.—PÍDANSE CATÁLOGOS Y MUESTRAS

**BOUDRE MERVEILLEUSE**  
Boule  
les enfermises  
des de  
los cerdos

**ALIMENT ADDITIONNEL POUR PORCS**  
:: Producto indispensable para la cría de toda clase de ganado y especialmente el porcino ::

SUS es un gran preservativo de todas las enfermedades de los cerdos, y especialmente del suo roto, morriña, enfermedad de la cuchara, quecas, etc.

SUS economiza mucho dinero á los ganaderos y criadores de cerdos, evitando que en sus pueras se propaguen las enfermedades que tanto muerte causan.

SUS es un eficacísimo, probado, preservativo de las enfermedades del ganado vacuno, principalmente de la tuberculosis, corte gangrenosa, carbunclo, peste bovina y peritonitis causada por carbunclo.

SUS es un eficacísimo, probado, preservativo de las enfermedades del ganado caballar, mulas y asnos, principalmente del muerro, influencia, cólico y peste. En los perros evita y combate el moqueo. Teñido y sanguinado á gallinas, paves, pollas y gallos.

SUS evita y combate la calosis ya, la diarrea que tanto estragos causa en cerdos y terneros y triunfa siempre, aplicado diariamente, conforme indica las instrucciones, conservando á los animales sanos, fuertes y gordos, aumentando considerablemente el rendimiento y utilidad en la explotación.

SUS es el producto más efectivo, mejor preparado y más económico de todos los similares que se venden.

Diríjase á Del Amo, del Pozo y C. ganaderos,  
GENERAL ZABALA, 12 (PROSPERIDAD) MADRID

SEÑALES EN TODA ESPAÑA — ÉXITOS ASOMBROSOS.

Los pedidos en la Capital y Provincia  
a Don Antonio Almábercer, Librería, 4 Ciudad Real

QUINARFER

MEDICACIÓN ANTIPALUDÍCA

Comprobada su eficacia en todas las formas y manifestaciones del paludismo

**Quinarfer**

A los paludícos que no se hayan curado con cualquier otra medicación, les garantizamos la curación tomando

QUINARFER

Se vende en todas las farmacias

## Oficina de la Compañía Transatlántica

Línea de Cuba y Méjico

El vapor «ALFONSO XII» saldrá de Bilbao el 16 de Noviembre de Santander y el 19 de Gijón el 20 y de Coruña el 22 con destino para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costa Rica y Pacífico con trasbordo en Habana.

Línea de New-York, Cuba Méjico

El vapor «ALICANTE» saldrá de Barcelona el 28 de Octubre de Valencia el 28 de Octubre de Valencia el 29 de Almería, el 31 de Málaga, el 1.º de Noviembre y de Cádiz y el 3 con destino á New y Habana.

Línea de Venezuela-Colombia

El vapor «ANTONIO LÓPEZ» saldrá el 10 de Noviembre de Barcelona el 15 de Cádiz.

Línea de Filipinas

El vapor ..... saldrá el 26 de Octubre de Barcelona, para Alejandría (facultativa) Port-Saïd, Suez Colombo, Singapore y Manila.

Línea de Buenos Aires

El vapor «REINA VICTORIA EUGENIA» saldrá el 4 de Noviembre de Barcelona el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Fernando Póo

El vapor CIUDAD DE CÁDIZ saldrá el dia 2 de Noviembre de Barcelona con escalas de Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expedien pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Entre las publicaciones de publicidad para España,  
sin consultar antes con

## LA INTERNACIONAL

Un millón de reclamos en los diarios  
más importantes de provincias!!!

100.000 PESETAS!!!!

Estas páginas de los anuncios ocuparán grandes espacios en planas preferentes.

Pide Tarifas y Presupuestos al Director-Gerente  
Ap. 765.—Madrid.

## El Pueblo Manchego

DIRECCIÓN DE REDACCIÓN — LOS ENTRAMOS DIRECCIÓN DE REDACCIÓN

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

MERCADO NUEVO, 8

APARATOZ DIAL 12 — TELÉFONO 1000-00

En esta Administración se admiten toda clase de anuncios a precios convencionales.

## Maquinaria Agrícola 'Collado,

Grandes Talleres y Almacén Segadoras, Rasetadoras, Barrio de San Antón — ALBACETE Rasetadoras y Agavilladoras

Labradores: Otra vez podéis comprar el legítimo Trillo Collado, último modelo tipo 1919. El preferido por todos los agricultores, porque trilla el 50 por 100 más que cualquier otro trillo de Discos, suaviza la paja y no arrolla la mies. Se puede trillar con él por la mañana, aunque haya relente.

Se manda á prueba á todo labrador que lo solicite.

Legítimos arados, solo de acero, de vertedera fija y giratoria, garantizados.

Hilo superior Sisal para Segadoras.

Maquinaria vinícola de todas clases para Bodegas.

Reparación de toda clase de maquinaria agrícola e industrial.

Soldadura autógena

Y CORTE DE METALES AL OXÍGENO

Todos los trillos que otra casa vendió con mi nombre el 1917 y 1918, se reformarán al nuevo tipo 1919.

No equivocarse, labradores, BARRIO DE SAN ANTÓN.

ALBACETE

Representante exclusivo para toda la provincia:

Hستانیلار روما, MECÁNICO.—Calatrava, núm. 23.—CIUDAD REAL

**CANAS**

De venta en Parteheras y Drogas  
de España y América.

LA HIGIÉNICA  
AGUA VEGETAL DE  
Arroyo

Es tratable & inofensiva; no mata la piel ni la ropa.

40 AÑOS DE ÉXITO



JANIS BALMASEDA - Malagón

